ПРОГРАММА MBA «УПРАВЛЕНИЕ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИМИ ПРЕДПРИЯТИЯМИ»
ПРЕИМУЩЕСТВА И УНИКАЛЬНОСТЬ ПРОГРАММЫ:
· Первая, целостная и актуальная программа Master of Business Administration для руководителей и топ-менеджеров в фармацевтической отрасли;

· Уникальная бизнес-среда обучения, в которой получают знания и навыки специалисты фармацевтической отрасли;

· Преподаватели программы – ведущие эксперты, имеющие практический опыт работы в фармацевтической отрасли, представители регулирующих органов, руководители и сотрудники участников фармацевтического рынка, в том числе ОАО «Мосхимфармпрепараты» им. Н. А. Семашко, АО «Акрихин», ФБУ «ГИЛСиНП» (Государственный институт лекарственных средств и надлежащих практик), ООО «Компания Русмедэко», АО «НПО «Техкон», ООО «КоролёвФарм» и др.;

· Новейшие мировые и российские разработки в области управления, финансовых дисциплин от топ-менеджеров и руководителей бизнеса, реализуемые Международной школой бизнеса Финуниверситета; 

· Кейс-технологии на основе актуальных примеров российских и зарубежных компаний, которые позволяют применять полученные знания и навыки в бизнес-среде; 
· Мобильное приложение по трем управленческим дисциплинам Международной школы бизнеса в вашем телефоне – идеальное приложение для networkig – геймофикация;
· Итоговая работа слушателя будет посвящена решению одной из реальных задач российских фармацевтических компаний и станет визитной карточкой выпускника MBA; 

· Российская и зарубежная стажировка;

· Диплом МВА от двух крупнейших ВУЗов России.
В РЕЗУЛЬТАТЕ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ НАШИ ВЫПУСКНИКИ СМОГУТ:
1. Выявлять, формулировать и решать сложные задачи, требующие знаний передовых химико-фармацевтических технологий.

2. Демонстрировать знания бизнес-политики и практики в нынешней фармацевтической бизнес-среде.

3. Понимать и применять фундаментальные основы и инструменты всех бизнес-дисциплин, включая бухгалтерский учет, финансы, маркетинг, организационное поведение и стратегическое управление.

4. Комплексно разрабатывать, оценивать и внедрять бизнес-стратегии и оперативные решения, интегрирующие принципы управления по всем функциональным областям.

5. Работать в команде, как в качестве лидера, так и в качестве участника.

6. Владеть эффективными навыками устного и письменного общения.

Подробную информацию Вы можете узнать:

тел.: +7 (926) 124 67 75;

+7 (499) 978 85 85;

+7 (495) 211 01 16;

+7 (985) 211-01-16
e-mail: mba@muctr.ru

сайт: https://imba.su 

