I. ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ ЭЛЕКТРОБЕЗОПАСНОСТИ
1.1.      Основные руководящие документы по эксплуатации электроустановок и правилам техники безопасности.
«   Правила технической эксплуатации электроустановок потребителей (ПЭЭП). М: Изд-во «Электросервис», 2003.
· Сборник правил и инструкций, применяемых при эксплуатации электроустановок потребителей. Части 1 и 2
· Правила применения и испытания средств защиты, используемых в электроустановках, технические требования к ним.
© Межотраслевые правила по охране труда (правила безопасности) при эксплуатации электроустановок потребителей. М: Изд-во НЦ ЭНАС, 2003.
•
Ведомственные нормативно-правовые документы.
© ГОСТ 12.2.01.0-91 Машины ручные электрические. Общие требования.
•
ГОСТ 12.2.007.0-75. Изделия электромеханические общие требования безопасности и методы испытаний.
® Долин П.А. Действие электрического тока на человека и первая помощь пострадавшему. М: Энергоатомиздат, 2000.
•
Косенков П.В., Степанов Б.М. Методические рекомендации по присвоению персоналу организаций группы I по электробезопасности. М.,МИЭЭ,2003.
®   Правила устройства электроустановок (ПУЭ). СПб.: Изд-во ДЕАН,2002
1.2.    Понятие об электробезопасности. Электрические травмы.
Под электробезопасностью понимается система организационных и технических мероприятий по защите человека от действия электрического тока, электрической дуги, статического электричества, электромагнитного поля.

Электротравма - это результат воздействия на человека электрического
тока и электрической дуги.

При прохождении электрического тока через живой организм происходит ожог отдельных участков тела, нагрев кровеносных сосудов, крови, нервных волокон и т.п.; оказывает также биохимическое (электролитическое) действие, которое выражается в разложении крови и других органических жидкостей, вызывая нарушения их физико-химического состава; биологическое (механическое) действие, вызывающее раздражение и возбуждение живых тканей организма, которые сопровождаются непроизвольным судорожным сокращением мышц, в том числе сердца, легких.
К электротравмам относятся электрические ожоги (токовые или контактные; дуговые; комбинированные или смешанные), электрические знаки («метки»), металлизация кожи, механические повреждения, электрофтальмия, электрический удар 
(электрический шок). В зависимости от последствий электрические удары 
делятся на четыре степени: судорожное сокращение мышц с потерей сознания, потеря сознания с нарушением дыхания или сердечной деятельности, состояние клинической смерти в результате фибрилляции сердца или асфиксии (удушья)
2. Требования к персоналу для получения квалификационной группы I по электробезопасности.
2.1.
Первая квалификационная группа по электробезопасности присваивается неэлектротехническому персоналу, электротехническому персоналу, не прошедшему проверку знаний по Правилам безопасности при эксплуатации электроустановок, а также персоналу, работающему с:
· компьютерами и копировальной техникой;

· факсами
· пылесосами

· холодильниками;

· вентиляционными установками и вытяжными шкафами; 

· специальной осветительной аппаратурой;

· установками специального назначения, питающимися от сети 380/220В и им подобными приборами и установками.

2.2.
Неэлектротехнический персонал с квалификационной группой  I  по электробезопасности должен знать:
· автоматы и побочные предохранители должны быть всегда исправны;
· замена заводских предохранителей, даже временно, различными металлическими проводками, например, «жучками», может послужить причиной несчастного случая пожара;
· изоляция  электропроводки, электроприборов и аппаратов, выключателей, штепсельных розеток, ламповых патронов и светильников, а также шнуров, с помощью которых включаются в электросеть электроприборы, телевизоры, холодильники, компьютеры и т.д. должны быть в исправном состоянии.
· не допускается подвешивать электропровода на гвоздях, металлических и деревянных предметах, перекручивать провод, закладывать провод и шнуры на газовые и водопроводные трубы и батареи отопления, вешать что-либо на провода, вытягивать за шнур вилку из розетки, закрашивать и белить шнуры и провода;
· нельзя оставлять ни один прибор, за исключением холодильника, во время работы без присмотра;
· ремонта электрической проводки должен выполнять только квалифицированный работник при полном отключении ремонтируемого участка проводки;
Холодильник отключается от электросети на время:
· уборки его внутри и снаружи;
·  замены электролампочки;

· перемещения его на другое место;
· мытья полов под холодильником;
· устранения его неисправностей.
Запрещается прикасаться одновременно к компьютеру или холодильнику и устройствам, имеющим соединение с землей (газовые плиты, радиаторы отопления, водопроводные краны и т.д.)
· в случае появления специфического запаха подгорающей резины или пластмассы, перегрева розетки или вилки шнура электропитания или начала мигания лампочки, необходимо немедленно отключить электроэнергию, затем тщательно проверить исправность прибора, вызывающего опасение, а также проверить электропроводку в помещении. Включить электроэнергию можно только после устранения обнару​женной неисправности силами специалистов;
· электроприборы необходимо хранить в сухом помещении, избегать резких колебаний температуры, вибрации, сотрясений, нельзя вытирать их мокрой, когда они находятся включенными в электросеть;
· бытовые электроприборы и переносные светильники, предназначенные только для использования в помещениях, запрещается применять на открытом воздухе. Нельзя пользоваться электрокипятильником в виде ТЭН;
· осветительную арматуру и электролампы нельзя очищать от загрязнения и пыли при включенном выключателе, а также влажными тряпками;
· поврежденные выключатели, ламповые патроны, штепсельные розетки, электроприборы и аппараты запрещается  ремонтировать самостоятельно. Об их неисправностях следует сообщить непосредственному начальнику;
· необходимо соблюдать особую осторожность при пользовании электроэнергией в сырых помещениях с земляными, кирпичными и бетонными полами, являющими хорошими проводниками тока, т.к. в этих условиях опасность поражения электрическим током увеличивается;
· нельзя использовать хозяйственные резиновые перчатки для защиты от электрического тока, они не выдерживают напряжение электрической сети и предназначены только для защиты кожи рук;
· запрещается выключать электроприборы из электросети за шнур электропитания.
2.4.
 Изоляция электрических проводов не должна иметь повреждений, т.к. это может быть причиной пожара, несчастного случая и утечки электроэнергии. Во избежание повреждения изоляции и возникновения коротких замыканий с вытекающими отсюда последствиями нельзя защемлять электрические провода дверьми, оконными рамами, закреплять провода на гвоздях, оттягивать их веревками или проволокой. Недопустимо заклеивать провода обоями, бумагой, закрывать драпировкой, коврами, прокладывать провода и закладывать шнуры к переносным электроприборам за батареи парового или водяного отопления, во избежание преждевременного высыхания изоляции. Запрещено допускать непосредственного касания электрических проводов с трубами отопления, водопровода, с газовыми, телефонными и радиотрансляционными проводами. В местах пересечения и касания на электрические провода должна быть наложена дополнительная изоляция или надеты резиновые трубки.
Прикосновение к оголенным токоведущим проводам, так же как и к неисправным м поврежденным аппаратам, приборам, электроарматуре, представляет большую опасность

3. Противопожарные мероприятия.

В случае возникновения пожара (возгорания) в помещении:
· необходимо сообщить помощнику ректора по пожарной безопасности
· РХТУ  им.Д.И.Менделеева по тел. 499 978 99 60 и вызвать пожарную команду по тел. 01;

· обесточить помещение, отключить все вентиляционные установки и другое электрооборудование;
· обеспечить эвакуацию всех людей из зоны пожара;
· организовать вынос всех емкостей с ЛВЖ и газовых баллонов;
· принять меры к локализации пожара (возгорания) с помощью имеющихся в помещении средств пожаротушения, которые должны находиться на видном месте (углекислотный или порошковый огнетушители, кошма, асбестовое одеяло, песок и т.д.);
· организовать встречу пожарной команды.
4. Оказание доврачебной помощи при поражении 
электрическим током.

Неэлектротехнический персонал с группой 1 по электробезопасности должен уметь оказать первую доврачебную помощь пострадавшему при несчастном случае.
При поражении человека электрическим током необходимо быстро освободить пострадавшего от действия электрического тока, путем немедленного отключения той части электроустановки, которой касается пострадавший. При этом прикасаться непосредственно к человеку, находящемуся под током, запрещается.
Во всех случаях поражении электрическим током вызов врача является обязательным независимо от состояния пострадавшего. Телефон здравпункта 978-49-39, телефон скорой мед. помощи - 03,
Если пострадавший находится в сознании, ему необходимо обеспечить покой до приезда врача, непрерывно наблюдая за дыханием и пульсом. При обмороке пострадавшего следует ровно и удобно уложить, расстегнуть одежду, создать приток свежего воздуха и периодически давать нюхать нашатырный спирт. При отсутствии у пострадавшего самостоятельного дыхания и сердечной деятельности необходимо немедленно приступать к производству непрямого массажа сердца и искусственному дыханию.

Непрямой массаж сердца производится путем ритмических сжатий сердца через переднюю стенку грудной клетки при надавливании на относительно подвижную часть грудины. При этом сердце прижимается к позвоночнику и кровь из его полостей выталкивает в кровеносные сосуды.

Для производства искусственного дыхания пострадавшего следует уложить   на спину, раскрыть   рот и удалить из   него   посторонние предметы. Для раскрытия гортани следует запрокинуть голову пострадавшего назад, положив под шею руку, а другой рукой надавить на лоб так, чтобы подбородок оказался на одной линии с шеей. После этого оказывающий помощь делает глубокий вздох и с силой выды​хает в рот пострадавшего, зажав нос. После этого спасающий откидывается назад и делает новый вздох.
При одновременном производстве непрямого массажа сердца и искусственного дыхания их следует чередовать: одно вдувание на 4-6 надавливаний (помощь двумя людьми) и 2-3 вдувания на 15-20 надавливаний (помощь одним человеком). Искусственное дыхание и непрямой массаж сердца следует проводить до появления самостоятельного дыхания и работы сердца или до приезда врача.
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